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TRAGOM OPORUKA BOKELJSKIH I 
PAŠTROVSKIH TRGOVACA U MLECIMA 

(OD KRAJA XV DO KRAJA XVI STOLJEĆA)

U ovom se pri lo gu na sto ji, tra gom oda bra ne gra đe iz Dr žav nog ar hi-
va u Mle ci ma (opo ruč ni spi si) uka za ti na ne ka te melj na obi ljež ja iz ži vo ta i 
dje lo va nja bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca u Mle ci ma. Uka za no je na na čin 
nji ho va bi lje že nja u vre li ma, ra zno vr snost po slo va nja, mje sta sta no va nja i 
dje lo va nja, go spo dar ske mo guć no sti, sva ko dnev ni ži vot, obi telj i pri ja telj ske 
ve ze, od nos pre ma mle tač kim cr kve nim usta no va ma i du hov ni ma oso ba ma, 
uklju če nost u bra tov šti nu Sv. Jur ja i Tri pu na te na nji ho vu po ve za nost s do-
mo vi nom. Za klju ču je se ka ko su tr gov ci sa ovih pro sto ra sto lje ći ma u Mle ci-
ma pred sta vlja li – uz ka pe ta ne i pa ru ne bro do va – naj e lit ni ji dio ise lje nič ke 
za jed ni ce za vi ča jem sa is toč no ga Ja dra na.

Ključneriječi: Bo ka ko tor ska, Pa štro vi ći, Mle ci, Mle tač ka re pu bli ka, 
mi gra ci je, ra ni no vi vi jek, dru štve na po vi jest, cr kve na po vi jest

Uvod: tr gov ci sa is toč no ja dran ske oba le u Mle ci ma – op će 
na po me ne

Tr go vin ska raz mje na i ko mu ni ka ci ja jed na je od naj zna čaj ni jih sa stav-
ni ca u sklo pu vi še vr snih ob li ka pro ži ma nja iz me đu is toč ne i za pad ne oba le 
Ja dra na ti je kom pro šlo sti. Ob ve za istar skih, dal ma tin skih i bo kelj skih gra-
do va u sa sta vu Re pu bli ke Sv. Mar ka da glav ni nu svo jih pro iz vo da iz vo ze 
u mle tač ku lu ku, do pri ni je la je da su Mle ci s vre me nom po sta li sre di šnje 
od re di šte tr go vač ke raz mje ne is toč no ja dran skih gra do va. Iako su tr gov ci i 
pod u zet ni ci iz istar skih, dal ma tin skih i bo kelj skih gra do va ne ri jet ko po ku-
ša va li iz bje ći če sto ne po volj ne prav ne pro pi se mle tač ke tr go vač ke i ca rin ske 
* Autor je viši naučni saradnik u Hrvatskom institutu za povijest.
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po li ti ke, te dio svo jih pro iz vo da le gal nim ili taj nim (kri jum ča re nje) pu to vi-
ma pla si ra ti u dru ge ta li jan ske gra do ve (oso bi to u lu ke u po kra ji na ma Apu li-
ja i Mar ke), Mle ci su re do vi to za dr ža va li vo de će mje sto na lje stvi ci kra je va i 
gra do va s ko ji ma se od vi ja la nji ho va iz vo zno-uvo zna raz mje na. Sa mo stal ni-
ju go spo dar sku po li ti ku mo gla je vo di ti sa mo Du bro vač ka re pu bli ka, či ji su 
tr gov ci i pod u zet ni ci ste kli sta tus vo de ćih po sred ni ka u raz mje ni pro iz vo da 
iz me đu Bal ka na i Za pa da.

Mle ci su kao je dan od naj ve ćih i go spo dar ski naj ra zvi je ni jih gra do va 
ja dran sko ga ba ze na od u vi jek pri vla či li pod u zet ni ke i tr gov ce naj ra zli či ti jih 
ob li ka dje lo va nja, ne jed na ke imov ne mo ći, ka pi ta la i raz gra na to sti po slov nih 
ve za. Po je di ne mle tač ke če tvr ti po sta le su s vre me nom pre po zna tlji vim stje-
ci štem tr go va ca iz broj nih ze ma lja. U uli či ca ma oko mo sta Ri al to, na Cam po 
S. Bar to lo meo, u če tvr ti ma na do mak Pi az ze S. Mar co (Frez za ria, Bec ca ria, 
Mer ce ria), u glav nim uli ca ma pred je la Can na re gio, uz duž Ri ve de gli Schi-
a vo ni i u uli ca ma ko je su vo di le u sr ce pred je la Ca stel lo, ali i na broj nim 
grad skim tr go vi ma, nu di la se ro ba sa svih stra na svi je ta. Na jed no me su se 
mje stu mo gle ku pi ti tka ni ne iz ju žne En gle ske, flan drij sko suk no, dal ma tin-
ske smo kve, so lje na ri ba i pr šu ti, grč ka cr na vi na, gru bo suk no iz bal kan skih 
ze ma lja, bo san ske ko že, cr no gor ska ka štra di na, is toč njač ki za či ni i eg zo tič ne 
ži vo ti nje s afrič kih oba la. Sve ono što je ono dob ni svi jet po zna vao mo glo se 
pro na ći u bez broj ži vo pi snih tr go vač kih rad nji u mle tač kim uli ca ma ili na 
tr go vi ma. Tr gov ci i po mor ski pod u zet ni ci sa ši reg pod ruč ja is toč nog Ja dra na 
on dje su ima li za pa že nu ulo gu, a ze mljo pi sna bli skost dvi ju ja dran skih oba-
la, kao i okol nost da se naj ve ći dio te oba le na la zio u sa sta vu Pri ve dre Re pu-
bli ke, omo gu ći li su da tr go vač ke ve ze bu du još raz gra na ti je i plo do no sni je.

Tr gov ci od Is tre do al ban sko ga sje ve ra do vo zi li su u Mlet ke ro bu tra-
di ci o nal nu za svo je kra je ve: naj ra zli či ti je vo će i po vr će, uso lje nu ri bu, me so, 
ma sli no vo ulje, sla ni sir, vi na, ko že, kr zna, vu nu, dr ve nu gra đu, vo sak, ka-
men, vap no, ka tran i osta li gra đev ni ma te ri jal. U Mle ci ma su na svo je bro do-
ve ukr ca va li te ret ko ji se raz vo zio i pro da vao uz duž is toč no ja dran ske oba le 
i u za le đu: go to ve ma nu fak tur ne pro iz vo de (ta li jan ska, flan drij ska i en gle ska 
suk na), ži ta ri ce i sol s Le van ta, is toč njač ke za či ne, luk su zne pro iz vo de, oruž-
je, na kit, ukra se, umjet nič ka dje la, knji ge i dr. Stje ci šta nji ho vog po slo va nja 
pre te ži to su bi la ne da le ko od mje sta uplo vlja va nja: uz Ri vu de gli Schi a vo ni te 
u uli ca ma (Cal le del le Ras se, Cal le dei Al ba ne si, Cal le del Vin i dru ge) ko je 
su vo di le u unu tra šnjost Ca stel la. Do pre ma ni pro iz vo di kat ka da su se u Mle-
ci ma sa mo pre kr ca va li i po tom pre vo zi li u dru ga ta li jan ska sre di šta. Glav ni na 
je osta ja la u Mle ci ma te je pro da va na “na ve li ko” lo kal nim pre kup ci ma ili 
smje sta nu đe na kup ci ma od stra ne on dje za po sle nih tr go vač kih po sred ni ka.1
1 Duž Rive degli Schiavoni i u spomenutim ulicama nalazili su se brojni stolovi (banci) na 

kojima se još svježa roba odmah nudila kupcima. Većina takvih prodajnih mjesta pripadala 
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Naj ve ći broj tr go va ca sa pro sto ra is toč nog Ja dra na ni je u Mle ci ma 
imao traj no bo ra vi šte već su on dje osta ja li pri vre me no te na kon sklo plje-
nog po sla i oba vlje ne tr go vač ke raz mje ne pu to va li u dru ge europ ske gra do-
ve. Mle ci su bi li ne iz o stav no od re di šte nji ho va raz gra na tog po slo va nja, ali 
ne i mje sto u ko jem su se traj no na se lja va li. Du že su osta ja li sa mo čla no vi 
moć ni jih i raz vi je nih tr go vač kih dru šta va, vr še ći slu žbu za stup ni ka vla sti te 
tr go vač ke ku će i u nje no ime skla pa ju ći po slo ve. Ta kvi pri mje ri naj če šće su 
za bi lje že ni u slu ča ju tr go va ca iz Du brov ni ka i iz bo kelj skih gra do va. Upra vo 
će pro ble ma ti ka pri sut no sti i dje lo va nja u Mle ci ma traj ni je na sta nje nih tr go-
va ca i pod u zet ni ka iz Bo ke i sa pod ruč ja Pa štro vi ća bi ti i pred me tom ovog 
is tra ži va nja.

Op ći po da ci o bo kelj skim i pa štrov skim ise lja va nji ma u Mlet ke

Ti je kom pro šlo sti bo kelj ska (po se bi ce ko tor ska) i pa štrov ska ise lje-
nič ka za jed ni ca či ni le su u Mle ci ma iz ra zi to ve lik dio ise lje nič ke sku pi ne 
za vi ča jem sa mle tač kih po sje da na is toč nom Ja dra nu. Na osno vi po drob ne 
raš člam be ve li kog bro ja (vi še ti su ća) opo ru ka ise lje ni ka (za vi ča jem s pod-
ruč ja od sje ve ra Is tre do ju ga Cr no gor skog pri mor ja) u Mle ci ma u raz do blju 
od po čet ka XV do kon ca XVI II sto lje ća, raz vid no je da su Bo ke lji (po naj-
pri je Ko to ra ni), ka da je ri ječ o užoj za vi čaj noj pri pad no sti ise lje ni ka, či ni-
li naj broj ni ju re gi o nal nu ise lje nič ku za jed ni cu.2 Raš člam bom ve li kog bro ja 
uzo ra ka (vi še sto ti na opo ru ka ise lje ni ka iz Bo ke i s pod ruč ja Pa štro vi ća) za-
pa ža se da nji ho va uče sta li ja ise lja va nja u Mlet ke za po či nju sre di nom XV 
sto lje ća, a iz nim no ve lik us pon po sti žu u po sljed njoj če tvr ti ni XV sto lje ća i u 
XVI sto lje ću. U idu ćim raz do blji ma na stu pa po la ga no opa da nje bro ja ise lje-
ni ka sa tih pod ruč ja, ali se i na da lje – sve do skon ča nja Se re nis si me – za dr-
ža va pri lič no ve lik in ten zi tet i broj nost. Us po red no pro ma tra ju ći po ka za te lje 
bo kelj sko-pa štrov skih i skup nih is toč no ja dran skih ise lja va nja, opa ža mo iz-
ra zi tu po du dar nost raz do blja unu tar ko je ga se od vi jao naj ve ći dio tih pre ko-
ja dran skih mi gra ci ja (od dru ge po lo vi ce XV do kra ja XVI st). Raz lo zi ta ko 
uče sta lih ise lja va nja bi li su, s jed ne stra ne, uklju če nost Bo ke ko tor ske i ši reg 
pod ruč ja cr no gor ske oba le u mle tač ku dr žav nu za jed ni cu unu tar ko je Mle ci 
kao glav ni grad po sta ju do stup ni jim od re di štem svih pod u zet ni ka (po naj-
pri je tr go va ca i po mo ra ca) i oso ba ko je traj nim za po šlja va njem že le ri je ši ti 

je nekoć trgovcima iz Boke i Paštrovića te otočanima sa Hvara i Brača.
2 Od ukupnoga broja iseljenika sa istočne jadranske obale, u Mlecima je zabilježeno 16 posto 

Kotorana, 14 posto Zadrana te po osam posto barskih, splitskih i šibenskih iseljenika. Os-
tale zavičajne iseljeničke skupine (dubrovačka, hvarska, trogirska i dr) zastupljene su sa 
znatno manjim postotnim udjelom. Kada je riječ o udjelu paštrovskih iseljenika, njihov je 
postotni udio u ukupnom omjeru 4 posto. Usporedi: L. Čoralić, U gradu Svetoga Marka: 
povijest hrvatske zajednice u Mlecima, Zagreb 2001, str. 446.
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te melj na eg zi sten ci jal na pi ta nja. S dru ge stra ne, osman lij ski pro do ri i osva-
ja nja, ko ji se ti je kom to ga raz do blja opa sno pri bli ža va ju gra do vi ma u bo-
kelj skom za lje vu, a pod ruč je Pa štro vi ća iz rav no ugro ža va ju, te u sve zi s tim 
ote že na go spo dar ska ko mu ni ka ci ja sa za le đem, na gnat će broj no pu čan stvo 
da ise lja va njem u pre ko ja dran ske kra je ve (od Fur la ni je do Apu li je) pro na đu 
si gur nost ži vot no ga sva ko dne vlja. Mno gi od njih, ste kav ši stal no za po sle nje 
i za sno vav ši obi telj, traj no osta ju u Mle ci ma. Svo jim ži vo tom i dje lo va njem 
tvo rit će - za du ga sto lje ća una pri jed - va žnu sa stav ni cu iz po vi je sti dje lo va-
nja is toč no ja dran ske ise lje nič ke sku pi ne u gra du na la gu na ma. U Mle ci ma je 
pre te žit broj Bo ke lja i Pa štrov ča na bio za po slen u za ni ma nji ma po mor skog 
i obrt nič kog obi ljež ja. Broj ni su dje lo va li kao tr gov ci i pod u zet ni ci (po se bi-
ce u po mor skom po slo va nju), kao ob na ša te lji dr žav nih i voj nič kih slu žbi, a 
mno gi se spo mi nju i kao sve će ni ci i re dov ni ci u ta mo šnjim cr kve nim i sa mo-
stan skim usta no va ma.

Je dan od te melj nih po ka za te lja sva ko dne vlja, ali i uklo plje no sti bo-
kelj ske i pa štrov ske ise lje nič ke za jed ni ce u use lje nič ku sku pi nu sa is toč no-
ja dran ske oba le, za si gur no je utvr đi va nje nji ho va mje sta sta no va nja i oba-
vlja nja pro fe si o nal ne dje lat no sti. Vre la ne dvoj be no po tvr đu ju da je pre ko 
pe de set po sto ise lje ni ka iz Ko to ra, sa ši reg bo kelj skog pod ruč ja i iz Pa štro vi-
ća obi ta va lo u is toč nom grad skom pred je lu Ca stel lo (po gla vi to u ta mo šnjoj 
sre di šnjoj žu pi S. Pi e tro di Ca stel lo) - mje stu naj u če sta li jeg vi še sto ljet nog 
oku plja nja ne mle tač kog ži telj stva. U Ca stel lu su se na la zi la naj če šća mje sta 
nji ho va za po šlja va nja (ar se nal i bro do gra đev ni škve ro vi), a u sr cu pred je la 
po dig nu ta je, ne ma lim di je lom i nji ho vom ini ci ja ti vom, sre di šnja usta no va 
oku plja nja i oču va nja do mo vin ske svi je sti ise lje ni ka - bra tov šti na Sv. Jur ja i 
Tri pu na (Scu o la de gli Schi a vo ni, Scu o la dei SS. Gi or gio e Trif fo ne). U cje li-
ni, bo kelj ska i pa štrov ska ise lje nič ka sku pi na u Mle ci ma či ni la je dru štve nim 
i go spo dar skim udje lom pre va žan i neo dvo jiv dio broj ča no sna žne i u gra du 
na la gu na ma pre po zna tlji ve za jed ni ce “skja vun skih” ise lje ni ka.3

3 O bokeljskim i paštrovskim prekojadranskim iseljavanjima pisala sam u nekim prethod-
nim radovima. Usporedi, primjerice: Iz prošlosti Paštrovića, Historijski zbornik, god. 
XLIX, Zagreb 1996, str. 137-159; Iseljenici iz grada Kotora u Mlecima (XV-XVIII st), 
Povijesni prilozi, god. 17, Zagreb 199, str. 133-155; Život i djelovanje kotorskih patricija u 
Mlecima od 16. do 18. stoljeća, Radovi Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, sv. 31, Zagreb 1998, str. 131-140; Iz prošlosti Boke: Dobrotski 
rodovi i Bratovština sv. Jurja i Tripuna u Mlecima (od XVII do početka XIX st), Radovi 
Zavoda za povijesne znanosti HAZU u Zadru, sv. 42, Zagreb-Zadar 2000, str. 221-260; 
Peraštani u Mlecima (15-18. stoljeće), u: Stjepanu Antoljaku u čast (zbornik, urednik Josip 
Kolanović), Zagreb 2003, str. 199-210; Iz prošlosti Boke – tragom iseljenika s poluotoka 
Luštice u Mlecima (XVI-XVIII stoljeće), Zbornik Odsjeka za povijesne znanosti Zavoda 
za povijesne i društvene znanosti HAZU u Zagrebu, sv. 22, Zagreb 2004, str. 189-211; Iz 
prošlosti Boke: Stjepan Tartaro – istaknuti hrvatski poduzetnik u Mlecima u XVI stoljeću, 
Radovi Zavoda za povijesne znanosti HAZU u Zadru, sv. 46, Zagreb-Zadar 2004, str. 
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Cje lo vi ti ji pre gled na zoč no sti i dje lo va nja bo kelj skih i pa štrov skih tr-
go va ca u Mle ci ma iz i ski vao bi – s ob zi rom na iz ra zi tu broj nost gra di va – iz-
rad bu za seb ne op se žne mo no gra fi je. Sto ga je cilj ovo ga pri lo ga raš člam ba 
jed nog op se gom su že nog, ali sa dr ža jem ne ma nje za ni mlji vog pro ble mat-
skog pi ta nja u ko jem se po gla vi to is tra žu ju ne ki ob li ci traj ni je pri sut no sti i 
dje lo va nja tr go vač kih pod u zet ni ka za vi ča jem iz Bo ke i Pa štro vi ća u Mle ci-
ma. Iz rad ba pri lo ga po gla vi to je za sno va na na raš člam bi oda bra ne iz vor ne 
gra đe iz mle tač kog Dr žav nog ar hi va (Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia, da lje: 
ASV) – opo ru ka (No ta ri le te sta men ti, da lje: NT) – ko ja ra di broj no sti i bo-
gat stva svo ga sa dr ža ja pru ža za ni mlji vu i is tra ži vač ke pa žnje vri jed nu sli ku 
o ovom za pa že nom di je lu is toč no ja dran ske ise lje nič ke sku pi ne u gra du na 
la gu na ma. Tra gom spo me nu te ar hiv ske gra đe u ra du ću pred sta vi ti te melj ne 
sa stav ni ce iz ži vo ta i dje lo va nja bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca u Mle-
ci ma: uče sta lost i ti jek nji ho vih pre ko ja dran skih pu to va nja ili ise lja va nja, 
na čin bi lje že nja u vre li ma, ob li ke dje lo va nja, go spo dar ske mo guć no sti i dru-
štve ni sta tus, sva ko dnev ni ži vot, obi telj ske i pri ja telj ske ve ze, vjer ski ži vot i 
od nos s ta mo šnjim cr kve nim usta no va ma i du hov nim oso ba ma, uklju če nost 
u ži vot ise lje nič ke sku pi ne za vi ča jem sa ši reg pro sto ra is toč nog Ja dra na, ve-
ze s bra tov šti nom Sv. Jur ja i Tri pu na te ob li ke po ve za no sti s do mo vi nom. Na 
osno vi raz ma tra nja tih sa stav ni ca, ko je su tek sa žet pre sjek nji ho ve vi še sto-
ljet ne bo ga te ak tiv no sti u Mle ci ma, uka zat ću i na či nje ni cu da se bo kelj ski 
i pa štrov ski tr gov ci i pod u zet ni ci – uz ka pe ta ne i pa ru ne bro do va – mo gu 
ubro ji ti u naj e lit ni ji dio pre ko ja dran skog ise lje ni štva.

235-251; Iz prošlosti Boke: odabrane teme, Samobor 2007. O bokeljskoim i paštrovskim 
pomorsko-trgovačkim vezama s Mlecima usporedi i prinose bokeljskih povjesničara: 
Miloš Milošević, Prilozi trgovačkim vezama bokeljskih pomoraca sa mletačkim tržištem, 
Godišnjak Pomorskog muzeja u Kotoru (dalje GPMK), sv. IV, Kotor 1955, str. 57-80; 
Niko Luković, Bratovština bokeljskih pomoraca sv. Đorđa i Tripuna u Mlecima, GPMK, 
sv. VI, 1957, str. 33-43; Ignatije Zloković, Pomorstvo i trgovina Paštrovića (XVII-XVIII 
v), GPMK, sv. VIII, 1959, str. 55-57; Isti, Pomorstvo i trgovina Paštrovića (XVIII-XIX v), 
GPMK, sv. IX, 1960, str. 152-168; M. Milošević, Nosioci pomorske privrede Kotora prve 
polovine XVIII vijeka, GPMK, sv. IX, 1960, str. 103-150; Isti, Bokeljski galijuni i fre-
gaduni XVI i XVII vijeku, GPMK, sv. XI, 1963, str. 33-50; Isti, Bokeljske tartane XVIII 
stoljeća, GPMK, sv. XIII, 1965, str. 5-24; Isti, Neki aspekti pomorske privrede Boke ko-
torske u doba mletačke vladavine (1420-1797), Pomorski zbornik povodom 20-godišnjice 
dana mornarice i pomorstva Jugoslavije 1942-1962, sv. II, Zagreb 1962, str. 1785-1817; 
Isti, Pomorski trgovci, ratnici i mecene: studije o Boki Kotorskoj XV-XIX stoljeća (pri-
redio Vlastimir Đokić), Beograd-Podgorica 2003. Kada je riječ o objavljenim zbirkama 
arhivske građe, za istraživanje ove problematike vrijedno je djelo Nikole Čolaka Hrvatski 
pomorski regesti / Regesti marittimi croati, sv. I-II, Venecija-Padova 1985-1993. Brojni 
podaci o pomorsko-trgovačkim vezama bokeljskog i paštrovskog kraja s Mlecima sadr-
žani su i u drugim pojedinačnim radovima u časopisima Godišnjak Pomorskog muzeja u 
Kotoru (Kotor) i Boka (Herceg-Novi).
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Vre men ski okvir ise lja va nja. Na čin za bi lje žbe u vre li ma

Raš člam ba opo ruč nih spi sa ko ji se iz rav no od no se na bo kelj ske i pa-
štrov ske tr gov ce u Mle ci ma usmje re na je na raz do blje od po sljed nje če tvrt ni-
ne XV sto lje ća do kra ja XVI sto lje ća, što se u ci je lo sti po kla pa s naj in ten ziv-
ni jim pre ko ja dran skim mi gra ci ja ma u Mlet ke. Unu tar to ga raz do blja naj ja či 
je in ten zi tet za bi lje žbe tr go va ca iz bo kelj skog i pa štrov skog kra ja od sre di ne 
XVI sto lje ća do oko 1575. go di ne. Ri ječ je o traj no ise lje nim oso ba ma, dje-
lat nim u Mle ci ma u do ba unu tar ko je ga su pre ko ja dran ske mi gra ci je bi le 
naj in ten ziv ni je. Isto ta ko, ovo je raz do blje pret ho di lo vre me nu stre lo vi tog 
uspo na bo kelj sko ga bro dar stva (XVI II sto lje će) te su sto ga ov dje pre zen ti ra-
ni po da ci po seb no za ni mlji vi i vri jed ni is tra ži vač ke pom no sti.

Va žan po da tak za po drob ni je upo zna va nje ob li ka dje lat no sti bo kelj-
skih i pa štrov skih pod u zet ni ka u Mle ci ma jest na čin ime no va nja nji ho ve tr-
go vač ke ak tiv no sti. Na osno vi naj u če sta li je upo ra blje nog ar hiv skog fon da 
(opo ru ke) pri mje ću je mo da se kao ozna ka za tr gov ce naj če šće ko ri sti op ći 
iz raz mer can te (mer ca dan te), ali iz ko je ga se ne sa zna je nji ho va uža spe-
ci jal nost.4 Uz ovu ozna ku, tr gov ci se vr lo če sto bi lje že i če stim mle tač kim 
na zi vom ba za ri o to, a ko ji ozna ča va tr gov ce – sit ni ća re (kra ma re) i pre pro-
da va če.5 Uz sit ni ća re se u sku pi nu sla bi je po kret nih tr go va ca (ne ra di to ga 
nu žno i ma nje imuć ni jih) ubra ja ju i no si te lji ne kih dru gih, ma hom spe ci ja-
li stič kih tr go vač kih dje lat no sti. U pri mje ru Bo ke lja i Pa štrov ča na po naj pri je 
su to fru ta ri o li (tr gov ci vo ćem i po vr ćem), lig na ri o li (tr gov ci dr vom) i sa mi-
te ri (tr gov ci suk nom).6 Ne ki su tr gov ci svo je pod u zet nič ko po slo va nje usko 
po ve zi va li i sa dru gim dje lat no sti ma. Ma hom je to po mor stvo te se u vre li ma 
kat ka da bi lje že dvo stru kom ozna kom za ni ma nja (tr go vac i po mo rac).7 Dva 
se ise lje ni ka bi lje že u mle tač kim iz vo ri ma ozna kom ser, a ko ja upu ću je na 
nji ho vo vi še dru štve no pod ri je tlo od no sno na ple mić ki sta tus. Ri ječ je o pa-
štrov skom tr gov cu Ra di (ser Ra de Pa stro vich) i Ni ko li Bu ća po koj no ga Pe-
tra, za ko je ga je u iz vo ru kao za vi čaj na ve de no pod ruč je Pa štro vi ća (Nicolò 
Buc hia con dam ser Pi e ro Pa stro vic hio).8 Na po sljet ku, ka da je ri ječ o užem 
4 Primjerice: Nicolò Buchia condam ser Piero Pastrovichio mercadante (ASV, NT, b. 413, br. 

355, 13. IV 1557; Damianus de Nicolò Lovo de Cataro mercante (NT, b. 209, br. 153, 1. V 
1557).

5 Primjerice: Damianus de Cataro bazarioto (ASV, NT, b. 958, br. 258, 18. V 1508); Iohan-
nes de Cataro bazarioto (NT, b. 1084, br. 193, 26. VII 1556); Michael de Cataro condam 
Georgii bazarioto (NT, b. 272, br. 778, 22. IV 1511).

6 Primjerice: Domenigo de Castel Nuovo condam Jacopo frutariol (ASV, NT, b. 100, br. 54, 
24. IV 1564); Rade de Cataro lignariol (NT, b. 877, br. 707, 15. X 1478); Alegretus de Cat-
aro samitarius (NT, b. 734, br. 41, 16. V 1495).

7 Takav je primjer paštrovski iseljenik Rade (Rado), u vrelima naveden kao mercante et navi-
gante (ASV, NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552).

8 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532; NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557.
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za vi čaj nom (re gi o nal nom) pod ri je tlu bo kelj skih i pa štrov skih ise lje nih tr go-
va ca i pod u zet ni ka, raš člam ba do stup nih vre la po ka zu je da pre vla da va ju tr-
gov ci iz gra da Ko to ra (de Ca ta ro, de Cat ta ro, de Cat ha ro), pod či jom su se 
uprav nom vla šću ta da na la zi la dru ga ma nja bo kelj ska mje sta (Pe rast, Pr čanj, 
Do bro ta, Muo i dr).9 Osim ko tor skih tr go va ca, u na ve de no vri je me u Mle ci-
ma bi lje ži mo i tr gov ce iz Her ceg-No vo ga (Ca stel Nu o vo, Ca stro Nu o vo) te s 
pod ruč ja Pa štro vi ća (Pa stro vic hio, de Pa stro vic hi). Upra vo na te re gi o nal ne 
cje li ne i nji ho ve ise lje ni ke, no si te lje tr go vač ke i pod u zet nič ke dje lat no sti u 
Mle ci ma, usmje ren je i ovaj pri log.

Mje sta sta no va nja i go spo dar ske mo guć no sti bo kelj skih i 
pa štrov skih tr go va ca

Po da ci iz opo ru ka bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca u Mle ci ma ne-
dvoj be no po svje do ču ju nji ho vu usmje re nost na obi ta va nje u is toč nom grad-
skom pred je lu Ca stel lo, pod ruč ju ko je je ti je kom pro šlih sto lje ća bi lo po-
zna to po na se lja va nju ra znih et nič kih use lje nič kih sku pi na (Al ba na ca, Gr ka, 
Ar me na ca i dr). U Ca stel lu su ovi Bo ke lji i Pa štrov ča ni, po put broj nih svo jih 
su na rod nja ka za vi ča jem sa ši reg pod ruč ja is toč no ga Ja dra na, po seb no če sto 
obi ta va li u ta mo šnjim žu pa ma S. Pi e tro di Ca stel lo (na zva na pre ma mle tač-
koj ka te dra li, ujed no i naj ve ća žu pa u Ca stel lu), S. Se ve ro i S. Gi o van ni Nu-
o vo. U dru gim mle tač kim pred je li ma Bo ke lje i Pa štrov ča ne bi lje ži mo u sre-
di šnjem pred je lu S. Mar co (u žu pa ma S. Gi u li a no i S. Mo isè), u za pad nom 
di je lu gra da (pred jel Dor so du ro, žu pe S. Ba se glio i S. Nicolò dei Men di co li) 
te u pred je lu S. Po lo (isto i me na žu pa). Ka da je ri ječ o po bli žem mje stu sta-
no va nja unu tar žu pa, iz vo ri kat ka da bi lje že pre ci zni je lo ka ci je, naj če šće po-
ve za ne s vla sni štvom ili bli zi nom ne ke ta mo šnje cr kve ne usta no ve. Ta ko je, 
pri mje ri ce, tr go vac Ra de Pa štro vić smje šten u ku ći ap pres so S. Jo seph u žu pi 
S. Pi e tro di Ca stel lo10, do čim su Ni ko la Bu ća te Stje pan Tar ta ro i nje go va 
su pru ga He le na Boj ko obi ta va li u zda nji ma u vla sni štvu žen skog be ne dik tin-
skog sa mo sta na S. Lo ren zo u žu pi S. Se ve ro.11

Bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci ubra ja li su se u elit ni ji, go spo dar ski 
imuć ni ji dio pre ko ja dran skog ise lje ni štva. Nji ho vi su opo ruč ni spi si sto ga 
9 Upravo radi činjenice da su se tijekom ovog razdoblja druga manja bokeljska mjesta nala-

zila pod kotorskom jurisdikcijom, u izvorima nije zabilježeno izravno bilježenje njihovih 
naselja kao mjesta podrijetla. Jedini primjer u kojemu se točnije pojašnjava podrijetlo ove 
skupine iseljenih Bokelja odnosi se na trgovca Stjepana Tartara, zavičajem de Liesevich 
teritorio di Cataro (ASV, NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514).

10 ASV, NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552.
11 ASV, NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514; NT, b. 190, br. 

225, 7. III 1530. Zanimljivo je da se Helena Bojko nekoliko godina kasnije bilježi i kao 
stanovnica predjela S. Polo, a kuća se nalazi u vlasništvu krojačkog majstora Rade iz Zete 
(NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534).
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pr vo ra zre dan iz vor o op se gu i do me ti ma nji ho va po slo va nja, po slov nim su-
dru go vi ma i ka pi ta lu, ali i o ma te ri jal noj kul tu ri i dru štve nom sta tu su ko ji je 
bio uvje to van ra zi nom nji ho ve imuć no sti. Opo ruč ni na vo di uka zu ju na iz-
nim no ve li ke go spo dar ske mo guć no sti ove sku pi ne tr go vač kih pod u zet ni ka. 
Nov ča ni iz no si ko ji se po di je lju ju čla no vi ma obi te lji i rod bi ne, pri ja te lji ma i 
du hov nim oso ba ma te vjer skim usta no va ma u Mle ci ma i do mo vi ni, iz nim no 
su ve li ki i od ska ču od pro sje ka osta lih pri pad ni ka ise lje nič ke za jed ni ce sa 
is toč no ja dran ske oba le. Bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci u Mle ci ma su po sje-
do va li vla sti te ku će, te re ne i pro daj na mje sta, a ne ri jet ko su do bit ula ga li u 
ze mlji šne po sje de na mle tač koj ter ra fer mi (u Ve ne tu). Raš člam ba ne ko li ko 
kon kret nih opo ruč nih po da ta ka to nam zor no po tvr đu je. Pri mje ri ce, iz dvi ju 
opo ru ka Ra de Pa štro vi ća sa zna je mo za nje go ve po sje de u do mo vi ni (Bu dva 
i Pa štro vi ći), za te re ne i po sje de u mje stu Pon te di Bren ta u da na šnjoj Pa-
do van skoj pro vin ci ji12, ku ću u Mle ci ma (ne da le ko od cr kve S. Do me ni co), 
kao i za po sje do va nje zna čaj nih nov ča nih sred sta va.13 Ze mlji šne po sje de u 
pred je lu Ron cha (Ron chi) kraj mje sta Pi om bi no De se (Pa do van ska po kra-
ji na) imao je imuć ni ko tor ski tr go vac i pod u zet nik Da mjan Lo vo. Po sjed je 
iz no sio znat nih 17,5 kam pa, a uklju či vao je ku ću, go spo dar ske zgra de, mlin, 
bu na re te dru ge pri dru že ne agrar ne po vr ši ne.14 Već spo mi nja ni Stje pan Tar ta-
ro iz Lje še vi ća mo že se sma tra ti jed nim od naj i muć ni jih tr go va ca i pod u zet-
ni ka za vi ča jem s is toč ne oba le Ja dra na u Mle ci ma ti je kom pr ve po lo vi ce XV 
sto lje ća. Broj ne ostav šti ne čla no vi ma obi te lji, pri ja te lji ma i po zna ni ci ma u 
za vi ča ju i u Mle ci ma, kao i da ri va nje cr kve nih ista no va, ot kri va ju nam oso bu 
iz nim no ve li kih go spo dar skih mo guć no sti. Tar ta ro ve opo ru ke po tvr đu ju da 
je ras po la gao sa vi še ti su ća du ka ta ka pi ta la ko ji je ula gao u no ve tr go vač ke 
po slo ve i u ne kret ni ne u Ve ne tu. Na pod ruč ju na se lja Pon te di Bren ta po sje-
do vao je ve lik ze mlji šni po sjed (ora ni ce, vi no gra di, ma sli ni ci) ko ji je da vao 
u na jam ta mo šnjim ob ra đi va či ma, a u sa mim je Mle ci ma imao svo je stal no 
pro daj no mje sto.15 Stje pa no va je su pru ga He le na Boj ko (Bo i co), raz vid no je 
iz nje zi nih opo ruč nih spi sa, na sta vi la uspje šnu pod u zet nič ku ak tiv nost po koj-
no ga su pru ga. Nov ča ni ka pi tal ko ji me ras po la že ve lik je, a nje go va ukup na 

12 Padovanska pokrajina područje je u kojemu se bilježi najveća koncentracija zemljopos-
jeda iseljenika sa istočnog Jadrana. Prednjače naselja Ponte di Brenta i Piove di Sacco, a 
od ostalih se lokaliteta spominju mjesta Arzergrande, Monselice, Montagnada, Piombino 
Dese i Solesin. Usporedi: L. Čoralić, Hrvati na mletačkoj terrafermi (15-16. st), Zbornik 
Mirjane Gross (u povodu 75. rođendana), Zavod za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, Zagreb 1999, str. 68.

13 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532; NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552.
14 O imućnosti Damjana Lova svjedoči i podatak da je miraz njegove žene iznosio znatnih 500 

dukata (ASV, NT, b. 209, br. 153, 1. V 1556).
15 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514; NT, b. 742, br. 58, 

18. VII 1513; NT, b. 968, br. 442, 15. VIII 1519.
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vri jed nost iz no si (pre ma po da ci ma is ka za ni ma po di je lji va njem le ga ta) pre ko 
ti su ću du ka ta. Ze mlji šni po sjed u Pon te di Bren ta i da lje je za dr ža la u svo jem 
vla sni štvu, upra vlja ju ći nji me i ubi ru ći pri ho de ko ji za si gur no ni su bi li ma li. 
U Mle ci ma po sje du je po kret nu imo vi nu, di je lom na slje đe nu ti je kom du go-
go di šnjeg za jed nič kog ži vo ta sa su pru gom Stje pa nom, a di je lom ste če nu vla-
sti tim ula ga njem. Na jed nom od naj fre kvent ni jih mje sta mle tač kog tr go vač-
kog ži vo ta, u če tvr ti zva noj Bec ca ria, ku pi la je pra vo na dr ža nje pro daj nog 
mje sta (ban cha), pri ho de ko je ga jed nim di je lom na mi je nju je sa mo sta nu S. 
Lo ren zo. Po slo va nje je pro ši ri la i na tr go vač ke po slo ve sa Flan dri jom, ko je 
su u nje no ime oba vlja li tr go vac (ba za ri o to) i po mo rac (na vi gan te) Alek si je 
iz Pa štro vi ća i He le nin ro đak Lu ka, ta ko đer pod ri je tlom s pod ruč ja nek da-
šnje pa štrov ske op ći ne.16 Na kraj njem za pad nom ru bu Mle ta ka (Dor so du ro) 
obi ta vao je ko tor ski tr go vac vo ćem Da mjan Mi ho vi lov. On je po sje do vao 
ku ću na oto ku Gi u dec ca (smje šte nom na su prot to ga pred je la), do čim je u žu-
pi svo je ga obi ta va nja i dje lo va nja bio vla sni kom bot te ga di fru ta ria, ko ju je 
opo ruč no na mi je nio svom ne ća ku i po moć ni ku u tr go vi ni Ber nar du.17

Obi telj ske i pri ja telj ske ve ze bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca
 
Osnov ne kru go ve sva ko dnev nog ži vo ta bo kelj skih i pa štrov skih tr go-

va ca u Mle ci ma, po gla vi to onih ko ji su on dje bi li traj no na sta nje ni – či ni le su 
nji ho ve obi te lji, rod bi na, pri ja te lji i po zna ni ci. Raš člam ba opo ruč nih po da ta-
ka, kao glav nog vre la za od go vor na ovo is tra ži vač ko pi ta nje, zor no po ka zu je 
ka ko se ve ći na tr go va ca na la zi la u bra ku (raz log to me je i pi sa nje opo ru ka u 
zre li joj ili sta ri joj ži vot noj do bi). Po da ci o pod ri je tlu nji ho vih su pru ga naj če-
šće su vr lo oskud ni te ga naj če šće ni je mo gu će po drob ni je utvr di ti. Ipak, na 
osno vu po da ta ka o ime ni ma (sla ven skim) su pru ga bo kelj skih i pa štrov skih 
tr go va ca, sa zna je mo da je ta ko đer ri ječ o ise lje ni ca ma sa is toč ne oba le Ja-
dra na, naj vje ro jat ni je sa pod ruč ja Bo ke, Pa štro vi ća ili nji ho ve bli že oko li ce. 
Ta ko je, pri mje ri ce, tr go vac Ra de Pa štro vić u svom pr vom bra ku bio ože njen 
za sla ven sku ise lje ni cu Sta nu (opo ru ka iz 1532. go di ne), do čim se u dru goj 
opo ru ci, pi sa noj tri de set go di na ka sni je, kao nje go va dru ga su pru ga bi lje ži 
Jan ka.18 Ko to r sko ga je pod ri je tla He le na Boj ko, su pru ga pod u zet nog tr gov ca 
Tar ta ra19, a ne dvoj be ne je is toč no ja dran ska oba la za vi čaj iz ko je ga je po te kla 
Ra da, su pru ga Do mi ni ka Ja ko vlje vog, tr gov ca vo ćem iz Her ceg-No vog.20

16 ASV, NT, b. 391, br. 280, 2. V 1525; NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530; NT, b. 1084, br. 196, 
14. IX 1534.

17 ASV, NT, b. 1224, br. 48, 27. IX 1551.
18 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532; NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552.
19 ASV, NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534.
20 ASV, NT, b. 100, br. 54, 24. IV 1564.
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Le ga ti bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca upu će ni naj bli žim čla no vi-
ma obi te lji ne po ka zu ju ve ća od stu pa nja u od no su na isto vr sne po ka za te lje 
iz ra že ne pri go dom iz ri ca nja po sljed nje vo lje dru gih pri pad ni ka ise lje nič ke 
za jed ni ce. Su pru ge (če sto uz od red bu ob dr ža va nja udo vi štva) i dje ca (po-
gla vi to si no vi) naj če šći su iz vr ši te lji po sljed njih opo ru či te lje vih od red bi te 
ujed no i glav ni na sljed ni ci nji ho vih sve u kup nih do ba ra. Do dat nim opo ruč-
nim od red ba ma su pru ga ma se jam či iz nos nji ho va mi ra za, dok se ne u da tim 
kće ri ma una pri jed od re đu ju nov ča ne svo te ili pred me ti ko je će one kao mi raz 
po ni je ti u svoj brak. Čla no vi ma obi te lji na mi je nju ju se od re đe ne nov ča ne 
svo te, po je di ni pred me ti iz opo ru či te lje ve po kret ne imo vi ne, ali i ne kret ni ne 
(ku će, po sje di) ste če ne vi še go di šnjim ula ga njem ka pi ta la u sta bi lan po sjed u 
Mle ci ma ili di ljem ter ra fer me. U pra vi lu je ri ječ o ve ćim nov ča nim svo ta ma 
te broj ni jim i vri jed ni jim pred me ti ma, što je do da tan do kaz da ovu sku pi nu 
opo ru či te lja mo že mo dr ža ti go spo dar ski imuć ni jim di je lom broj ča no sna žne 
i dru štve nim sta tu som ugled ne za jed ni ce is toč no ja dran skih ise lje ni ka.21

Čest spo men su na rod nja ka u opo ru ka ma bo kelj skih i pa štrov skih tr-
go va ca svje do či o nji ho voj traj noj pro že to sti s ži vo tom ise lje ne za jed ni ce. 
Ise lje ni ci iz ra znih kra je va i gra do va duž is toč ne oba le Ja dra na su sre ću se u 
nji ho vim opo ru ka ma kao iz vr ši te lji, svje do ci pri li kom sa sta vlja nja i ovje re 
opo ru ka, ob da re ni ci di je lom opo ru či te lje ve imo vi ne te kao po slov ni su dru-
go vi od ko jih se vr še od re đe na po tra ži va nja ili na pla te. Niz kon kret nih pri-
mje ra to zor no po tvr đu je. Spo men su na rod nja ka za bi lje žen je i pri go dom 
ime no va nja iz vr ši te lja opo ru či te lje ve po sljed nje vo lje. Ta ko je, pri mje ri ce, 
Ni ko la sa po lu o to ka Lu šti ca iz vr ši telj opo ru ke po mor sko-tr go vač kog pod-
u zet ni ka Ra de iz Pa štro vi ća, a istu ob ve zu u opo ru ci Ni ko le Bu će pre u zi ma 
Pa vao Ši ben ča nin, do mi ni ka nac u ugled nom mle tač kom sa mo sta nu SS. Gi o-
van ni e Pa o lo.22 U jed noj od opo ru ka He le ne Boj ko iz vr ši telj je (uz ne ko li ko 
Mle ča na) pa štrov ski ise lje nik Alek si je, dok se u spi su po sljed nje vo lje ko to r-
skog tr gov ca suk nom Ale gre ta kao com mis sa rii bi lje že nje go vi ne ća ci – Ivan 
s pod ruč ja Ne re tve (de Na ren ta) i Ma ri ja iz Du brov ni ka.23 U jed nom pri mje-
ru bi lje ži mo dal ma tin skog sve će ni ka kao svje do ka pri sa sta vlja nju opo ru ke. 
21 O imućnom statusu većine trgovaca svjedoče potanko opisani legati u njihovim oporukama. 

Tako, primjerice, Stjepan Tartaro svoj posjed u Padovanskoj nizini ostavlja supruzi Heleni 
i nećaku Ivici (ASV, NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514). Glavna nasljednica sveukupne imo-
vine trgovca Mihovila iz Kotora je njegova supruga Katarina, kojoj se ujedno mora isplatiti 
i 300 dukata njezina miraza (NT, b. 272, br. 778, 22. IV 1511), a u oporuci Rade Paštrovića 
novčanim se svotama i pokretnom imovinom (odjeća, ukrasi, posuđe) obdaruju njegovi 
brojni rođaci: nećakinje Katarina (25 dukata) i Milica (50 dukata), nećaci Ivan i Tomica (po 
50 dukata), zet Luka (50 dukata) i dr. (NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552). Oporučnom odred-
bom Gracioze, kćeri spomenutoga trgovca Damjana Lova, sva se njezina imovina ostavlja 
majci Lukreciji (NT, b. 209, br. 247, 21. XII 1554).

22 ASV, NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552; NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557.
23 ASV, NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534; NT, b. 734, br. 41, 16. V 1495.
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Ri ječ je o opo ruč nom spi su Isa be te, su pru ge ko tor sko ga tr gov ca Iva na, a kao 
svje dok je pot pi san Je ro lim iz Ši be ni ka, sve će nik u cr kvi S. Se ve ro u pred-
je lu Ca stel lo.24 Pri ja te lji i po zna ni ci iz ra znih di je lo va is toč no ja dran ske oba-
le ob da re ni su di je lom le ga ta bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca u Mle ci ma. 
Ta ko, pri mje ri ce, Ra de Pa štro vić u opo ru ci iz 1532. go di ne osta vlja Po lo ni ji 
iz Bu dve dva de set du ka ta per suo ma ri dar co me mo nac har, a Ni ko la Bu ća 
iz vr ši te lja svo je opo ru ke, ši ben skog do mi ni kan ca Pa vla, ob da ru je skrom nom 
svo tom od jed nog du ka ta.25 U opo ru ci He le ne Boj ko ne ko li ko se pu ta bi lje ži 
Alek si je Pa štro vić, a u pri mje ru opo ru ke na pi sa ne 1530. go di ne ob da ru je se 
svo tom u iz no su od de set du ka ta.26 U do mo vi ma imuć ni jih tr go va ca za bi lje-
že na je i nji ho va kuć na po slu ga, vr lo če sto za vi ča jem sa is toč ne ja dran ske 
oba le. Uglav nom je ri ječ o že na ma, a pre ma opo ruč nim na vo di ma re do vi to 
im se osta vlja ma nja nov ča na svo ta.27

Bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci u Mle ci ma po ne kad su za bi lje že ni i u 
opo ru ka ma ko je su pi sa li dru gi pri pad ni ci ise lje nič ke za jed ni ce (kao iz vr ši-
te lji nji ho vih opo ruč nih od red bi). Ta ko je, pri mje ri ce, ba za ri o tus Lu ka iz Pa-
štro vi ća, sta nov nik pred je la Ca stel lo (žu pa S. An to nin), je dan od iz vr ši te lja 
opo ru ke svo je ga su na rod nja ka Da mja na Ale gre to vog iz Pa štro vi ća, pa ru na 
bro da i pri vre me nog sta nov ni ka Ši be ni ka.28 Tr go vac Pe tar Pa vlov iz Ko to ra 
(ži telj Ca stel la, po red do mi ni kan ske ba zi li ke) oso ba je naj ve će ga po vje re nja 
Ra de Lje še vi ća (Le se vich) iz Ko to ra, a istu funk ci ju oba vlja i tr go vac suk-
nom Ga špar Iva nov iz Ko to ra, com mis sa rio u opo ruč nom spi su ko tor sko ga 
ise lje ni ka Stje pa na Mi le vi ća.29

Sve u kup no oci je nju ju ći po dat ke o ve za ma bo kelj skih i pa štrov skih 
tr go va ca s pri pad ni ci ma ise lje nič ke za jed ni ce za vi ča jem sa ši reg pod ruč ja 
is toč no ja dran ske oba le mo že mo pri mje ti ti ka ko je ri ječ o kon ti nu i ra nim i 
in ten ziv nim ob li ci ma ko mu ni ka ci je. Bo ke lji i Pa štrov ča ni su, o to me pret-
hod na vre la ne dvoj be no svje do če, pred sta vlja li sa stav ni dio broj ča no sna žne 
i u Mle ci ma pre po zna tlji ve ise lje nič ke za jed ni ce “Skja vu na”, unu tar nje su 
ostva ri va li naj ve ći dio svo jih po slov nih i pri ja telj skih ve za, a svo jom su go-
24 ASV, NT, b. 1084, br. 193, 26. VII 1556.
25 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532; NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557.
26 ASV, NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530.
27 U svojoj oporuci iz 1514. godine Stjepan Tartaro spominje čak tri osobe koje su u njegov-

oj kući imale status kućne posluge. Služavki (massara) Luciji ostavlja pet dukata (uz 
pripadajuću plaću), servi Benedikti pedeset dukata i jedan krevet, a doilji Mariji iz Šibenika 
dariva četiri dukata (ASV, NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514). Služavku po imenu Katarina 
(iz Šibenika) bilježi i oporučni spis Tartarove supruge Helene, a dariva joj se pet dukata 
(NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513). Slavenskoga je podrijetla zasigurno i Rada, služavka u 
domu kotorskog trgovca Ivana. Njoj se oporučnim legatom Ivanove supruge Isabete pok-
lanja deset dukata (NT, b. 1084, br. 193, 26. VII 1556).

28 ASV, NT, b. 1984, br. 208, 24. II 1505.
29 ASV, NT, b. 655, br. 561, 19. VIII 1557; NT, b. 578, br. 325, 20. VIII 1542.



108 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

spo dar skom sna gom pri do no si li nje zi nu ugle du u kon tek stu osta lih use lje-
nič kih sku pi na u gra du na la gu na ma.

Vjer ski ži vot. Od no si s mle tač kim cr kva ma i du hov nim oso ba ma

Tr gov ci iz Bo ke i Pa štro vi ća u Mle ci ma su svo jim vjer skim ži vo tom, 
kao i od no som spram ta mo šnjih cr kve nih usta no va i du hov nih oso ba, u ci-
je lo sti sli je di li obi ča je svih ono vre me nih ži te lja gra da na la gu na ma. Po da ci 
o to me sa dr ža ni su u di je lu nji ho vih opo ru ka ko ji go vo re o oda bi ru po sljed-
njeg po či va li šta, vr sta ma i bro ju mi sa za du šni ca, sve će ni ci ma ko ji oba vlja ju 
slu žbu Bož ju pri po sljed njem is pra ća ju, za vje ti ma ho do ča šća te da ri va nju 
cr kve nih usta no va i du hov nih oso ba. Po da ci o oda bi ru mje sta po ko pa u grob-
ni ca ma mle tač kih cr ka va sa dr ža ni su po gla vi to u opo ru ka ma onih tr go va ca 
ko ji su bi li traj no (ili du gi niz go di na) na sta nje ni u Mle ci ma. Su klad no pred-
je lu nji ho va pre bi va nja (Ca stel lo), grob ni ce u ta mo šnjim žu pa ma naj če šće 
su mje sto ko je bo kelj ski i pa štrov ski opo ru či te lji oda bi ru za svo je po sljed-
nje po či va li šte. Pred nja če grob ni ce u ugled nim mle tač kim fra nje vač kim (S. 
Fran ce sco del la Vig na) i do mi ni kan skim (SS. Gi o van ni e Pa o lo) ba zi li ka ma, 
a u pri mje ru pra vo slav nih ise lje ni ka re do vi to je to cr kva S. Bi a gio.30 Ka da je 
ri ječ o grob ni ca ma u dru gim di je lo vi ma Mle ta ka, ne što se uče sta li je kao mje-
sta po ko pa bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca bi lje že cr kve u pred je lu Dor-
so du ro, pod ruč ju unu tar ko je ga su (u ta mo šnjim žu pa ma) i obi ta va li do tič ni 
opo ru či te lji. Ta ko đer, u po to njim je pri mje ri ma re do vi to za bi lje že no po bli že 
mje sto uku pa – grob ni ca bra tov šti ne ko joj su opo ru či te lji pri pa da li.31

Cr kve oda bra ne za sa hra nu opo ru či te lja naj če šće su i mje sto odr ža-
va nja mi sa za du šni ca u spo men na po koj ni ka i nje go ve pret ke, pri če mu se 
kat ka da iz ri je kom od re đu je nov ča na svo ta ko ja će se do tič noj cr kve noj usta-
no vi da ro va ti za po greb ne tro ško ve (po gla vi to za po di za nje grob ni ce - pro 
se pul tu ra) i slu že nje mi sa. Pri mje ri ce, tr go vac Ra de Pa štro vić od re đu je da se 
ne po sred no pri je nje go va po ko pa odr ži pe de set za du šni ca u cr kvi S. Bi a gio; 
neo d re đe ni broj mi sa u cr kvi S. Se ve ro bi lje ži opo ruč ni spis Ni ko le Bu ća, 

30 Franjevačku crkvu odabire za svoje posljednje počivalište Damjan Lovo iz Kotora, 
napominjući da su ondje sahranjeni i posmrtni ostatci njegove djece (ASV, NT, b. 209, 
br. 153, 1. V 1556), a bazilika SS. Giovanni e Paolo pola je stoljeća toga bila prije mjesto 
pokopa obitelji drugog kotorskog trgovca po imenu Damjan (NT, b. 958, br. 258, 18. V 
1508). Trgovac Rade Paštrović u obje svoje oporuke određuje da se njegovi zemni ostatci 
pokopaju u grobnicama pravoslavnih vjernika u crkvi S. Biagio (NT, b. 44, br. 423, 2. IX 
1532; b. 44, br. 419, 15. III 1552).

31 Damianus condam Michael de Cataro frutariol de S. Nicolò: ... sepolto in arche della Scuola 
della Madonna de S. Nicolò della qual son fratello (ASV, NT, b. 1224, br. 48, 27. IX 1551); 
Domenigo de Castel Nuovo frutariol de S. Baseglio: ... sepolto a S. Sebastian con la Scuola 
nell’qual son ingresso quel anno (NT, b. 100, br. 54, 24. IV 1564).
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do čim se u opo ru ka ma Da mja na Lo vo i nje go ve kće ri Gra ci o ze iz ri je kom 
od re đu ju nov ča ni iz no si za mi se ko je se ima ju odr ža ti u cr kvi S. Fran ce sco 
del la Vig na.32

Od red be ko je se od no se na da ri va nje vjer skih usta no va u Mle ci ma 
ta ko đer bit ni je ne od u da ra ju od uobi ča je nih že lja ve ći ne ono dob nih pre ko ja-
dran skih ise lje ni ka. Naj če šće se sto ga ob da ru ju cr kve, sa mo sta ni i ho spi ta li 
smje šte ni u ne po sred noj bli zi ni pre bi va nja opo ru či te lja (Ca stel lo, Dor so-
du ro), ali se po ne kad da ri va ju i cr kve ne usta no ve smje šte ne na mle tač kom 
otoč ju ili u ne kom dru gom gra du na mle tač kom dr žav nom te ri to ri ju. Ne ki od 
ovih le ga ta upu će ni su uz ob ve zu slu že nja mi sa za du šni ca u spo men na opo-
ru či te lja, a kat ka da se na vo di na mje na da ro va nog nov ca (za grad nju i ure đe-
nje cr kve – pro fa bri ca). Pri mje ri ce, Ra de Pa štro vić do mi ni kan skim re dov-
ni ci ma po kla nja po la svo je ku će u Mle ci ma (smje šte ne u bli zi ni do mi ni kan-
sko ga sa mo sta na), a uz uvjet da se on dje re do vi to dr ži jed na man si o na ria u 
spo men na po koj no ga opo ru či te lja.33 Cr kvi S. Ba se gio u pred je lu Dor so du ro 
osta vlja (bez na vo đe nja po seb nih ob ve za) pe de set šku da no vljan ski tr go vac 
vo ćem Do mi nik (isti po kla nja i po po la du ka ta mle tač kim ubo ži šti ma)34, a 
Vic ka, kći ko tor sko ga tr gov ca suk nom Alek san dra, da ri va cr kve ne usta no ve 
iz van Mle ta ka: cr kvi S. Eufe mia na Gi u dec ci po kla nja tka ni nu za iz rad bu 
pre kri va ča Go spi na ki pa na ta mo šnjem ol ta ru S. Se ba sti a no, a gla so vi tom 
sve ti štu S. An to nio u Pa do vi osta vlja je dan svi jeć njak.35

U sklo pu spo mi nja nja i ob da ri va nja mle tač kih vjer skih usta no va va-
žno mje sto pri pa da i ta mo šnjim du hov nim oso ba ma. Sve će ni ci mle tač kih 
žup nih cr ka va i re dov ni ci ta mo šnjih sa mo sta na spo mi nju se u opo ruč nim 
od red ba ma bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca kao iz vr ši te lji po sljed nje opo-
ru či te lje ve že lje, svje do ci pri ovje ri opo ruč nog spi sa te kao ob da re ni ci di-
je lom nji ho ve imo vi ne. Pred nja če du hov ne oso be ko je svo ju sve će nič ku 
slu žbu ob na ša ju u cr kva ma Ca stel la, a vri jed no je spo me nu ti da se me đu nji-
ma kat ka da bi lje že i sve će ni ci pod ri je tlom sa is toč ne oba le Ja dra na (ko ji su 
ne ri jet ko čla no vi opo ru či te lje ve rod bi ne), pri vre me no ili traj no na sta nje ni u 
gra du na la gu na ma. Nji ma se, u znak vi še go di šnjeg pri ja telj stva i oda no sti 
te kao na dok na da za vr še nje slu žbe Bož je u spo men na po koj ni ka, da ri va 
dio opo ru či te lje ve imo vi ne.36

32 ASV, NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552; NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557; NT, b. 209, br. 153, 
1. V 1556; NT, b. 209, br. 247, 21. XII 1554.

33 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532.
34 ASV, NT, b. 100, br. 54, 24. IV 1564.
35 ASV, NT, b. 44, br. 387, 27. III 1535.
36 Primjerice, u oporukama Nikole Buće i Isabete, supruge Kotoranina Ivana, kao izvršitelji 

i svjedoci pri pisanju oporuke zabilježeni su šibenski svećenici i redovnici. Bućina sestra 
Barbara i nećakinja Brigita redovnice su u samostanu S. Lorenzo te im se ostavlja po pet 
dukata. (ASV, NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557; NT, b. 1084, br. 193, 26. VII 1556).
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Bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci na sta nje ni u Mle ci ma bi li su, raz vid no je, 
in ten ziv no po ve za ni sa ta mo šnjim cr kve nim usta no va ma i du hov nim oso ba ma. 
Pri mjer ko ji to mo žda naj i zrav ni je po tvr đu je te po ra di to ga za vri je đu je i do dat-
nu is tra ži vač ku po zor nost od no si se na su pru žni ke Stje pa na Tar ta ra i He le nu 
Boj ko.37 Ne ko li ko nji ho vih opo ru ka i ko di ci la pra va su ri zni ca po svje do če nja 
o vjer skom ži vo tu i du hov no sti ise lje ni ka koji su za vi ča jem sa is toč ne oba le 
Ja dra na, ali i nji ho voj pu noj in te gra ci ji u no vu sre di nu. Po seb no po dro ban dio 
opo ruč nih spi sa Stje pa na Tar ta ra od no si se na nje go ve ve ze s cr kve nim usta-
no va ma i du hov nim oso ba ma u Mle ci ma. Pr vi ta kav iz ri je kom is ka zan po da-
tak sa dr žan je u di je lu opo ru ke u ko jem se od re đu je po sljed nje po či va li šte. U 
opo ru ci iz 1505. go di ne, naj ra ni joj ko ju po sje du je mo, Tar ta ro za mje sto svo ga 
po či va li šta oda bi re grob ni cu naj po zna ti je mle tač ke do mi ni kan ske ba zi li ke SS. 
Gi o van ni e Pa o lo.38 U slje de ćem spi su, da ti ra nom 1513. go di ne, od re đu je da 
nje go vo ti je lo po či va u cr kvi S. Se ve ro da van ti al ta re S. Ma ria do ve vo glio sia 
fat ta una ar cha in ter ra per du ca ti 30.39 Već idu će go di ne bo kelj ski opo ru či telj 
mi je nja pr vot nu od lu ku te, osta vlja ju ći za tro ško ve grob ni ce pe de set du ka ta, 
is ka zu je že lju za sa hra nom u cr kvi S. Lo ren zo od no sno u njoj pri dru že noj ka-
pe li ci S. Se ba sti a no.40 Na po sljet ku, po sljed njom od red bom iz 1519. go di ne već 
se iz ri je kom spo mi nje grob ni ca ko ju je Tar ta ro dao po di ći u pri je spo me nu toj 
cr kvi S. Se ve ro (in ar cha S. Ma rie Ma i o ris qua ar cha iam ce pi) te se ova cr kva, 
smje šte na u žu pi nje go va sta no va nja, ko nač no od re đu je kao mje sto sa hra ne. U 
is toj se cr kvi, sve do nje nog ru še nja u XIX sto lje ću, na la zi la grob ni ca ko ja je 
pod sje ća la na ostva re ni opo ruč ni le gat Stje pa na Tar ta ra. Za hva lju ju ći mle tač-
kom is tra ži va ču An to ni ju Ci cog ni, ko ji je ne po sred no pred ru še nje ove cr kve 
oba vio is tra ži va nja ta mo šnjih nad grob nih spo me ni ka i pre pi sao nji hov sa dr žaj, 
da nas nam je po znat nad grob ni nat pis na obi telj skoj grob ni ci Tar ta ro: 41

STEPHANITARTARICADAVERHICIACETQVIHOCSIBI
VIVENSDEDICAVERATOPVSCONSORTIQ[ue].NEPOTIACHA-
EREDIBVS SVISANIMAMQ[ue]. DEOHVCREDDITVRISOSSA.
OBIIT/IIIINONAS/SEPTEMB/M.D.XIX

(Ov dje le že po smrt ni osta ci Stje pa na Tar ta ra ko ji je ovo dje lo još za 
ži vo ta po sve tio se bi, su pru zi, ne ća ku i svo jim ba šti ni ci ma, ko ji će ov dje Bo gu 
osta vi ti ko sti. Umro je 2. ruj na 1519).42

37 Podrobnije usporedi: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 241-245.
38 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505.
39 ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513.
40 Voglio etiam et ordino chel corpo mio sia sepulto in la giexia de le reverende monache de 

S. Lorenzo de Venezia overo nella sua giesiola de S. Sebastian in una sepultura per il qual 
archa et sepultura li lasso et ordeno ducati 50 (ASV, NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514.

41 A. Cicogna, Delle iscrizioni veneziane, sv. III, Bologna, 1983. (pretisak izdanja iz 1830), 
str. 101.

42 Lovorka Čoralić – Boris Nikšić, “In memoriam aeternam”: nadgrobni spomenici Hrvata u 
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Uz od re đi va nje po sljed nje ga po či va li šta, opo ru ke Stje pa na Tar ta ra sa-
dr že i kra će na po me ne o po greb nim obi ča ji ma. Pri go dom po sljed njeg is-
pra ća ja su dje lo vat će, pre ma že lji opo ru či te lja, dva de set dje ča ka iz si ro ti šta 
ko ji ma će se po di je li ti (pro ele mo si na) dva de set so li da. U cr kvi S. Se ve ro 
odr žat će se i mi se za du šni ce u spo men na po koj ni ka, a dr žat će ih Tar ta rov 
su na rod njak – pre te Nicolò di Ca ta ro.43 Kao i broj ni dru gi ka to lič ki ži te lji 
gra da na la gu na ma, ali i ši reg europ skog pro sto ra, Tar ta ro opo ruč no od re đu-
je da se za spas nje go ve du še ho do ča sti u ne ko od gla so vi tih ho do ča snič kih 
stje ci šta. Sto ga je jed na bo na per so na ob ve zna, uz uobi ča je nu na dok na du, 
po sje ti ti Rim i Asiz, kao i gla so vi to ma ri jan sko sre di šte u Lo re tu, za či ju cr-
kvu (al la fa bri ca) da ru je če ti ri du ka ta.44

Ci je li je niz cr kve nih usta no va – cr ka va i sa mo sta na, bra tov šti na i ho-
spi ta la – spo me nu tih i ob da ri va nih u Tar ta ro vim opo ru ka ma. Kap to lu cr kve 
S. Se ve ro, oda bra noj za mje sto sa hra ne, osta vlja če ti ri du ka ta za su dje lo va-
nje u nje go vom po sljed njem is pra ća ju. Is toj cr kvi za nje zi ne po tre be osta vlja 
i do dat nih tri de set du ka ta, do čim ta mo šnjem ol ta ru Bla že ne Dje vi ce Ma ri je 
da ri va če ti ri du ka ta.45 Niz se dru gih cr ka va spo mi nje u pre o sta lim Tar ta ro vim 
opo ru ka ma. U opo ru ci iz 1505. go di ne, naj kra ćoj sa dr ža jem, da ru je cr kvu i 
sa mo stan S. Lo ren zo sa de ve de set du ka ta, do čim sa mo sta nu S. Ma ria del le 
Gra zie, smje šte nom na isto i me nom oto či ću u mle tač koj la gu ni, da ru je de set 
du ka ta.46 Cr kva S. Lo ren zo spo mi nje se i ob da ru je i u opo ru ka ma iz 1513. i 
1519. go di ne, a re do vi to je ri ječ o iz nim no ve li kim nov ča nim svo ta ma (300 
du ka ta ko ji će se po di je li ti ti je kom idu će tri go di ne). U dvi je opo ru ke (1513. 
i 1514. go di ne) Tar ta ro ob da ru je ol tar Sve tog Kri ža u fra nje vač koj cr kvi 
(vje ro jat no u cr kvi S. Fran ce sco del la Vig na u pred je lu Ca stel lo).47 Ma njim 
nov ča nim iz no som (dva du ka ta) ob da ru je se i po zna ta cr kva SS. Co sma e 
Da mi a no na oto ku Gi u dec ca, do čim se za grad nju (pro fa bri ca) cr kve S. Fan-
ti no u pred je lu S. Mar co opo ruč no osta vlja če ti ri du ka ta.48

Član stvo i ob da ri va nje broj nih mle tač kih bra tov šti na idu ći je, vre li ma 
zor no po tvr đen do kaz imuć no sti i dru štve nog ugle da Stje pa na Tar ta ra. Bra-
tov šti ni S. Mar co, sto lje ći ma jed noj od vo de ćih bra tim skih udru ga Mle ča na, 

Mlecima, Kolo. Časopis Matice hrvatske, god. X, br. 1, Zagreb 2000, str. 22-23; L. Čoralić, 
Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 242.

43 ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514.
44 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505; NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 

5. XI 1514. Usporedi i: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 242-243.
45 ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514.
46 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505.
47 ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514. Usporedi i: L. 

Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 243.
48 Lasso SS. Cosme i Damiani alla Zudeca ducati 2 (ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513); 

Item lasso alla fabrica della giesia de S. Fantin ducati 4 (NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514).
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či ji su čla no vi po naj pri je bi li mle tač ki pa tri ci ji i oso be znat ni jih imov nih 
mo guć no sti, osta vlja nov ča ne le ga te (u vi še opo ru ka iz no si va ri ra ju od de set 
do če tr de set du ka ta) i ve li ke vo šta ni ce (do pi e re) ko je će gor je ti u spo men na 
opo ru či te lja.49 Vo šta ni ce i ma nje nov ča ne svo te (iz me đu jed nog i pet du ka ta) 
Tar ta ro na mi je nju je i bra tov šti ni Bla že ne Dje vi ce Ma ri je u cr kvi S. Ma ria 
For mo sa u Ca stel lu, do čim dru goj ta mo šnjoj bra tov šti ni – udru zi top ni ka 
(bom bar di e ri) pod za štit ni štvom Sv. Bar ba re, da ri va je dan du kat i dvi je vo-
šta ni ce.50 Ma ri jan ska je i bra tov šti na u ne ve li koj cr kvi S. Lio u Ca stel lu, a 
ob da re na je u Tar ta ro voj opo ru ci vo šta ni ca ma i ma njim svo ta ma (od je dan 
do pet du ka ta).51 Na po sljet ku, bra tov šti ni S. Ma ri na u isto i me noj cr kvi opo-
ru či telj da ri va skro man iz nos od jed nog du ka ta, do čim ugled noj bra tov šti ni 
S. Ma ria del la Mi se ri cor dia osta vlja de set du ka ta.52

Ubo ži šta (ho spi ta li) - uto či šta ostar je lih, si ro ma šnih, fi zič ki ne moć nih 
i osa mlje nih - ka ri ta tiv na su usta no va ko ja se osni va i dje lu je pod pa tro na-
tom naj vi še mle tač ke vla sti, cr kve nih i sa mo stan skih usta no va, bra tov šti na 
te mle tač kih ple mić kih obi te lji. Nji ho vo da ri va nje uobi ča jen je čin, re do vit 
u ve ći ni ono vre me nih opo ruč nih spi sa. Sto ga i Stje pan Tar ta ro, po uzo ru na 
naj ve ći dio svo jih su gra đa na, spo mi nje i ma njim iz no si ma ob da ru je vo de će 
mle tač ke ho spi ta le Ma don na del la Pietà i S. Laz za ro. U istu sku pi nu le ga-
ta ubra ja se i da ri va nje “Kri sto vih si ro ma ha”, ko ji ma Tar ta ro osta vlja če ti ri 
du ka ta.53

Oda bir mje sta po ko pa He le ne Boj ko u ve li koj mje ri na li ku je opo ruč-
nim že lja ma nje zi nog po koj nog su pru ga. U svo joj pr voj opo ru ci iz 1525. 
go di ne He le na iz ra ža va že lju za po ko pom u cr kvi S. Se ve ro in ar cha del 
con dam Ste fa no mio ma ri do.54 Go di ne 1530. ta je že lja pro mi je nje na is ka-
zi va njem od red be o mje stu po ko pa u cr kvi S. Lo ren zo55, da bi u po sljed njoj 
po zna toj He le ni noj opo ru ci, da ti ra noj u 1534. go di nu, od red ba o mje stu sa-
hra ne bi la iden tič na onoj iz 1525. go di ne.56 Pri li kom sa hra ne He le na iz ra ža va 

49 Lasso Scuola S. Marci in qual sum 10 ducati e 30 dopiera lire 2,5 l’uno per sepoltura (ASV, 
NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513); Item lasso a la Scuola de missier S. Marco per accompa-
gnarmi ducati 40 et dopieri 30 de lire 2,5 l’uno (NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514).

50 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505; NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 
5. XI 1514. Usporedi i: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 243-244.

51 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505; NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 
5. XI 1514. Usporedi i: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 244.

52 ASV, NT, b. 879, br. 311, 28. IV 1505; NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 968, br. 442, 
15. VIII 1519.

53 NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 968, br. 442, 15. VIII 1519. Usporedi i: L. Čoralić, 
Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 244-245.

54 ASV, NT, b. 391, br. 280, 2. V 1525.
55 ASV, NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530.
56 Il corpo veramente mio voio esse sepulto in S. Severo in l’archa mia dove è sepulto il corpo 

del mio marido (ASV, NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534).
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že lju za odi je va njem u ha bit re dov ni ca S. Ma ria dei Ser vi te za prat nju pri-
pad ni ca isto ga re da na mi je nju je če ti ri so li da po sva koj pra ti te lji ci – čla ni ci 
Re da ser vi ta.57 U sklop od red bi o po sljed njem is pra ća ju uklju če ne su i He le-
ni ne od red be o odr ža va nju mi sa za du šni ca za spas nje zi ne du še, kao i že lje 
da pri go dom nje zi ne sa hra ne na zo či lo kal no sve ćen stvo te da se, ka ko obi čaj 
na la že, upa le svi je će u spo men na po koj ni cu na ol ta ru Bla že ne Dje vi ce Ma-
ri je u cr kvi S. Se ve ro.58

Iako ne u to li kom bro ju kao u opo ru ci Stje pa na Tar ta ra, opo ruč ni spi si 
He le ne Boj ko ta ko đer bi lje že ne ko li ko sa dr ža jem za pa že nih le ga ta mle tač-
kim cr kve nim usta no va ma. Cr kvi S. Se ve ro, po sljed njem po či va li štu obi te lji 
Tar ta ro, da ri va (pre ma opo ru ci iz 1525. go di ne) pet du ka ta i osam vo šta ni ca, 
do čim re dov ni ca ma tre će ga re da (Ma don na dei Ser vi) osta vlja po je dan du-
kat “za spas svo je du še”.59 Po drob ni je su i sa dr ža jem bo ga ti je od red be ko je 
se od no se na žen ski be ne dik tin ski sa mo stan S. Lo ren zo, u či jim je ku ća ma 
obi telj Tar ta ro i obi ta va la te s ko ji ma su za ži vo ta bi li po ve za ni broj nim ve-
za ma. Spo mi nju ći ka ko je pro daj no mje sto na sku poj, tr go vač ki atrak tiv noj 
i za si gur no vi še stru ko is pla ti voj lo kal ci ji al la Be ca ria ku plje no di je lom i za 
sa mo stan S. Lo ren zo, He le na od re đu je da se tre ći na pri ho da re do vi to is pla-
ću je re če nom sa mo sta nu ko je mu će, na kon če tr de set go di na, pro daj no mje-
sto pri pa sti u ci je lo sti. Ob ve za sa mo sta na i re dov ni ca pre ma opo ru či te lji ci 
je da re do vi to, sva ko ga Bo ži ća, u spo men na po koj ni cu, nje zi nog su pru ga i 
osta le pret ke, za pa le ve li ku svi je tilj ku (ce sen de lo) na svom glav nom ol ta ru.60 
Na po sljet ku, ka da je ri ječ o uobi ča je nom ob da ri va nju mle tač kih na bo žnih 
usta no va, uz ho spi tal Ma don na del la Pietà, spo me nut i u Stje pa no voj opo-

57 Item voio esser corpo mio vestito del habito della Madre di Servi et accompagnato delle 
sorelle del detto ordine con elemosina soldi 4 per cadauna (ASV, NT, b. 1084, br. 196, 14. 
IX 1534).

58 Item voglio che mi siano fatte le messe 150 per l’anima mia. Item lasso al piovane del 
capitolo che me accompagnava alla mia sepultura soldi 20. Item voglio che siano celebrate 
messe 50 piccole e una messa grande. Et lasso lire 5 pro una messa. Item lasso che sia ar-
gendado uno cesandel ad altare della Madona (ASV, NT, b. 391, br. 280, 2. V 1525); Item 
voio esser accompagnato il corpo mio alla sepoltura con il capitolo della mia contrada dove 
mi ritrovo mancher. Item voio sia scosso per li miei comissarii ducati 40 in le mie essequie, 
cere, messe della Madonna et S. Gregorio et altre messe come meglio parerà alli miei 
comissarii (NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534).

59 ASV, NT, b. 391, br. 280, 2. V 1525.
60 Item voglio che la ditta bancha la qual ho comprato a S. Marco in nome del ditto monasterio 

de S. Lorenzo sia sempre in qual nome et che delli fitti siano dati ducati 5 alle ditte monache 
de S. Lorenzo per mantenir uno cesendelo in giesia de S. Severo e per adorar l’altar grando 
de S. Lorenzo de cere per le feste de Natal e resto sia dispensato in povere mie parente et 
del mio marido segondo le sue neccessità per anni 40 continui et doppoi finiti anni 40 voglio 
che detta bancha sia del detto monasterio de S. Lorenzo con quela condizione che ogni anno 
le ditte monache fazano un aniversario per anima mia et del mio marido e tutti li miei morti 
(ASV, NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530).
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ru ci, He le na iz ri je kom spo mi nje i ob da ru je sa de set du ka ta ho spi tal de gli 
In cu ra bi li, ta ko đer jed no od naj če šće spo mi nja nih i da ri va nih ubo ži šta pro-
šlo vje kov nih Mle ta ka.61

Sve u kup no pro ma tra ju ći, po da ci iz opo ru ka bo kelj skih i pa štrov skih 
tr go va ca u Mle ci ma, po seb no onih iz ra zi to sna žnog imuć nog sta tu sa, po ka-
zu ju nji ho vu pu nu in te gri ra nost u ta mo šnji vjer ski ži vot. U nji ho vim se na-
vo di ma spo mi nju i le ga ti ma ob da ru je ci je li niz mle tač kih cr ka va, sa mo sta na, 
bra tov šti na i ubo ži šta, a raz vid na je i uče sta la ko mu ni ka ci ja s ta mo šnjim 
du hov nim oso ba ma (sve će ni ci ma, re dov ni ci ma). Tav ki nam kon kret ni ar hiv-
ski po da ci, po se bi ce zor ni pri raš člam bi opo ruč nih spi sa Stje pa na Tar ta ra i 
He le ne Boj ko, u cje li ni uka zu ju na va žnost bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca 
u Mle ci ma kao pre va žnog sa stav nog di je la za jed ni ce ise lje ni ka sa is toč ne 
oba le Ja dra na.

Po ve za nost bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca s bra tov šti nom 
Sv. Jur ja i Tri pu na

Bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci i pod u zet ni ci či ni li su – ka ko je već vi še 
pu ta ka za no - uz pa ru ne i ka pe ta ne bro do va naj i muć ni ji dio ise lje nič ke za jed-
ni ce. Za hva lju ju ći go spo dar skim mo guć no sti ma te pro fe si o nal ne i dru štve ne 
sku pi ne pre ko ja dran sko ga ise lje ni štva bra tov šti na sla ven skih ise lje ni ka Sv. 
Jur ja i Tri pu na ste kla je za pa že no mje sto me đu slič nim dru gim na ci o nal nim 
udru ga ma u gra du na la gu na ma.62 So li dan go spo dar ski sta tus udru ge uglav-
nom je bio za sno van na obil nim da rov ni ca ma ko je su joj upu ći va li, naj če šće 
opo ruč nim od red ba ma, nje zi ni imuć ni čla no vi. U tom kon tek stu po seb no 
za pa že no mje sto pri pa da bo kelj skim tr gov ci ma u Mle ci ma. Tra gom ar hiv ske 
gra đe ko ri šte ne u ovom is tra ži va nju mo že mo do ni je ti ne ko li ko kon kret nih 
po da ta ka ko ji to zor no po tvr đu ju. U pr vo me pri mje ru ri ječ je o opo ru ci ko-
tor skog tr go vač kog pod u zet ni ka Da mja na Lo vo. Is ka zu ju ći že lju za po ko-
pom u grob ni ci fra nje vač kog sa mo sta na u Ca stel lu, Lo vo iz ri je kom za htje va 
da u prat nji pri go dom po sljed nje ga is pra ća ja nje go va ti je la su dje lu je i mia 

61 ASV, NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530; NT, b. 1084, br. 196, 14. IX 1534. Usporedi i: L. 
Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 248-249.

62 Podrobnije o povijesti bratovštine vidi: Guido Perocco, Carpaccio nella Scuola di s. Giorgio 
degli Schiavoni, Venezia 1964; Isti, Guida alla Scuola Dalmata dei Santi Giorgio e Trifone 
(detta San Giorgio degli Schiavoni), Venezia 1984; Le Scuole di Venezia (a cura di T. Pig-
natti), Milano, 1981, str. 99-118; L. Čoralić, Bratovština slavenskih doseljenika sv. Jurja i 
Tripuna u Veneciji. Izvori, historiografija i mogućnosti istraživanja, Radovi Zavoda za hr-
vatsku povijest, sv. 27, Zagreb 1994, 43-57; Ista, Bratovština sv. Jurja i Tripuna u Mlecima u 
oporukama hrvatskih iseljenika, Croatica Christiana periodica, god. XVIII, br. 34, Zagreb 
1994, str. 79-98; Ista, “Scuola della nation di Schiavoni” - hrvatska bratovština sv. Jurja i 
Tripuna u Mlecima, Povijesni prilozi, god. 18, Zagreb 1999, str. 53-88.
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Scu o la di San Zor zi di Schi a vo ni. Da mjan je vla snik po sje da i go spo dar skih 
zgra da u pred je lu Ron cha (Ron chi) kraj mje sta Pi om bi no De se (Pa do van ska 
pro vin ci ja). Po sjed će pre ma že lji opo ru či te lja, na kon smr ti Da mja no ve su-
pru ge, pri pa sti u traj no vla sni štvo bra tov šti ni Sv. Jur ja i Tri pu na ko ja se za 
uz vrat ob ve za la odr ža va ti spo men na da ro va ta lja mi sa ma u cr kvi S. Fran ce-
sco del la Vig na63. Upra va udru ge je po tom po sjed ras par ce li ra la na broj ne 
ma nje če sti ce te ti je kom idu ćih sto lje ća da va la u na jam ta mo šnjim obi te lji-
ma64. Bra tim ska udru ga ise lje ni ka sa is toč no ga Ja dra na na vo di se i u opo ru ci 
če sto spo mi nja nog tr gov ca Stje pa na Tar ta ro. On čla no vi ma svo je ma tič ne 
udru ge osta vlja, ka ko bi su dje lo va li u nje go vom po gre bu, de set du ka ta i 12 
vo šta ni ca od po če ti ri li bre. Tar ta ro po sje du je i 144 du ka ta ko ji pri pa da ju 
bra tim skoj ri zni ci te na sljed ni ci ma od re đu je da na kon nje go ve smr ti bra tov-
šti ni iz ru če cje lo kup nu svo tu.65 Po put su pru ga Stje pa na, i ko tor ska plem ki nja 
He le na Boj ko da ri va bra tov šti nu svo tom od de set du ka ta, po na vlja ju ći istu 
od red bu u vi še na pi sa nih opo ru ka.66 Na ve de ni po da ci, iako se ne od no se na 
sve bo kelj ske i pa štr ov ske tr gov ce (što ne zna či nu žno da ni su pri pa da li član-
stvu bra tov šti ne) ta ko đer je još jed no dra go cje no i is tra ži vač ke po zor no sti 
vri jed no po svje do če nje o uklju če no sti i po ve za no sti te sku pi ne ise lje ni ka s 
bra tim skom udru gom ko ja je u svo jem broj nom član stvu oku plja la mle tač ke 
ži te lje za vi ča jem od Is tre do Ba ra.

Obi telj, po sje di i cr kva: ob li ci po ve za no sti s do mo vi nom

Broj ni ise lje ni ci sa is toč ne ja dran ske oba le u Mle ci ma su na la zi li no vu 
do mo vi nu, za sni va li obi te lji i on dje osta ja li do kra ja svo ga ži vo ta. Ti me su, 
obič no, nji ho ve ve ze s do mo vi nom bi le pre ki da ne i sve de ne na po vre me ne 
ob li ke ko mu ni ka ci je. U opo ruč nim spi si ma bo kelj skih i pa štrov skih tr go va-
ca, kao pri pad ni ka imuć ni jeg i elit ni jeg di je la ise lje ni štva, opa ža se me đu tim, 
da nji hov od la zak u no vi grad ni je zna čio tra jan pre kid od no sa sa za vi ča jem. 
Ne ko li ko opo ruč nih spi sa, a ma hom je ri ječ o opo ru či te lji ma ko ji su ti je kom 
ovo ga ra da bi li već vi še pu ta spo me nu ti, po svje do ču je da nji ho ve ve ze sa 

63 ASV, NT, b. 209, br. 153, 1. V 1556.
64 Čestice su 1974. godine prodane zakupnicima posjeda, poglavito brojnim odvjetcima 

obitelji Sacchetto. Usporedi: Michele Giadrossi, I campi di Piombino Dese, Scuola Dal-
mata dei SS. Giorgio e Trifone, sv. 22, Venezia 1989, str. 9-32.

65 ASV, NT, b. 742, br. 58, 18. VII 1513; NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514; NT, b. 968, br. 442, 
15. VIII 1519. Usporedi i: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan Tartaro, str. 245. Važno 
je napomenuti da je Stjepan Tartaro obnašao vodeću dužnost u upravi bratovštine – 1508. 
godine spominje se kao njezin predstojnik (guardian grande). Usporedi: G. Perocco, Car-
paccio nella Scuola di S. Giorgio degli Schiavoni, str. 233.

66 ASV, NT, b. 391, br. 280, 2. V 1525; NT, b. 190, br. 225, 7. III 1530; NT, b. 1084, br. 196, 
14. IX 1534.



116 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

rod nim kra jem (čak i na kon vi še de se tlje ća od sut no sti), ta mo šnjim čla no vi-
ma obi te lji i cr kve nim usta no va ma, ni ka da ni su bi le u pot pu no sti pre ki nu-
te. Je dan od opo ru či te lja ko ji is ka zu je naj vi še od red bi u sve zi sa za vi ča jem 
pa štrov ski je tr go vac Ra de. U opo ru ka ma na pi sa nim 1532. i 1552. go di ne 
Ra de iz ri je kom spo mi nje svo je po sje de u Bu dvi i Pa štro vi ći ma (vi no gra di). 
Osta vlja ih na do ži vot no ko ri šte nje šo go ri ci (cug na da) Ra do sla vi, a na kon 
nje zi ne smr ti vi no gra di tre ba ju pri pa sti po zna toj bu dvan skoj cr kvi Sv. Ma-
ri je (San ta Ma ria in Pun ta), a uz uvjet da se on dje re do vi to odr ža va ju mi se 
za du šni ce u spo men na po koj nog opo ru či te lja i nje go ve pret ke.67 Spo mi nju-
ći, na da lje, ne ke od svo jih ro đa ka ko ji i da lje obi ta va ju u nje go vu za vi ča ju, 
Ra de ro đa ku Mar ku An tu nu Ko sti ću opra šta sva po tra ži va nja i iz vr ši te lji ma 
svo je opo ru ke od re đu je da mu se na dok na di pla ća za po slo ve ko je je pret-
hod no na pra vio u ko rist opo ru či te lja.68 Bu dvan ska cr kva Sv. Ma ri je za bi lje-
že na je u opo ruč nom spi su tr gov ca Ni ko le Bu će. Opo ru či telj al la gi e sia del la 
Ma don na de Bu dua na mi je nju je de set du ka ta, a uz uvjet da se on dje odr že 
mi se u spo men na opo ru či te lja. U za vi ča ju se, pre ma na vo di ma iz opo ru ke, 
na la ze dva Ni ko li na bra ta – To ma i Tri pun. Nji ma se osta vlja (To mi 2/3, a 
Tri pu nu 1/3) Ni ko lin ze mlji šni po sjed, kao i po kret na imo vi na ko ju po sje-
du je u Pa štro vi ći ma.69 Opo ru ka bo ga tog tr gov ca Stje pa na Tar ta ra je di na je u 
ko joj se ne spo mi nje ob da ri va nje cr kve nih usta no va u rod nom kra ju. Ipak, 
Tar ta ro va opo ru ka, vri je dan je pri log po zna va nju od no sa ise lje ni ka s do mo-
vi nom, ta mo šnjim čla no vi ma obi te lji i rod bi nom. Tar ta ro u svo joj opo ru ci 
spo mi nje po sje de u Ko to ru i ko tor skoj oko li ci (ze mlji šta i ku ća) te ih osta-
vlja, za jed no sa pri ho di ma, bra tu Ili ji i ne ća ku (či je ga se ime na ne sje ća), 
si nu nji ho vog po koj nog bra ta Ni ko le. Ili ji na po mi nje, da uko li ko do đe do 
osman lij ske pro va le, mo že do ći u Mlet ke za jed no sa svo jom obi te lji, gdje 
će mu se za uz dr ža va nje (ali sa mo dok tra je rat na opa snost) re do vi to da va ti 
12 sta ra ži ta i je dan ba ril vi na go di šnje (sa po sje da u Ve ne tu). Ili ji osta vlja 
pe de set du ka ta i dio svo je odje će, a nje go voj ne u da noj kće ri po di je lju je za 
mi raz dva de set du ka ta i dva sre bre na plad nja. Šo go ri ci Sta ni sla vi, udo vi ci 
Ni ko le, osta vlja de set du ka ta, do čim Iva na An tu na, dru gog Ni ko li nog si na 
ko ji ži vi na Kr fu, ob da ru je sa pet mar cel la uz uvjet da u opo ru či te lje vo ime 
ho do ča sti u Asiz.70

67 Ova je odredba djelomično izmjenjena u Radovoj drugoj oporuci, kada se zemljišni posjedi 
u Budvi i Paštrovićima namijenjuju oporučiteljevoj drugoj supruzi Janki, a nakon njezine 
smrti pripadaju spomenutoj budvanskoj crkvi.

68 ASV, NT, b. 44, br. 423, 2. IX 1532; NT, b. 44, br. 419, 15. III 1552.
69 ASV, NT, b. 413, br. 355, 13. IV 1557.
70 ASV, NT, b. 1200, br. 150, 5. XI 1514. Usporedi: L. Čoralić, Iz prošlosti Boke: Stjepan 

Tartaro, str. 238.
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Za klju čak

Pro u ča va nje pri sut no sti i dje lo va nja bo kelj skih i pa štrov skih tr go va ca 
u Mle ci ma sa stav ni je i zna ča jem iz nim no va žan dio sve u kup ne pro ble ma ti-
ke po ve za no sti is toč ne i za pad ne ja dran ske oba le u pro šlo sti. Op seg i broj-
nost iz vor nih ar hiv skih vre la, ka ko iz mle tač kih, ta ko i iz do ma ćih pi smo hra-
na, či ne ovu pro ble ma ti ku iz nim no za hval nom za is tra ži vač ki rad. U ovom 
pri lo gu na sto ja la sam, tra gom oda bra ne gra đe iz Dr žav nog ar hi va u Mle ci ma 
(opo ruč ni spi si) uka za ti na ne ka te melj na obi ljež ja iz ži vo ta i dje lo va nja tr-
go va ca iz Bo ke i Pa štro vi ća u Mle ci ma. Ob ra đe ni su po gla vi to oni tr gov-
ci ko ji ma je grad na la gu na ma po stao traj nim mje stom bo rav ka. Na osno vi 
ras po lo ži ve gra đe uka za no je na na čin nji ho va bi lje že nja u mle tač kim vre-
li ma, ob li ke i ra zno vr snost po slo va nja, mje sta sta no va nja i dje lo va nja, go-
spo dar ske mo guć no sti, sva ko dnev ni ži vot, obi telj i pri ja telj ske ve ze, od nos 
pre ma mle tač kim cr kve nim usta no va ma i du hov ni ma oso ba ma, uklju če nost 
u bra tov šti nu Sv. Jur ja i Tri pu na te po ve za nost s do mo vi nom. Sve u kup na 
raš člam ba zor no po ka zu je da su bo kelj ski i pa štrov ski tr gov ci či ni li elit ni ji 
dio za jed ni ce pre ko ja dran skih ise lje ni ka. Za hva lju ju ći nji ho vom bo gat stvu, 
dru štve nom ugle du i do na ci ja ma sve u kup no se ise lje ni štvo sa is toč ne oba le 
Ja dra na, a po seb no ono s pod ruč ja Bo ke ko tor ske i nje zi ne oko li ce, dr ža lo 
po seb no ci je nje nim i pre po zna tlji vim me đu broj nim stra nim na ci o nal nim za-
jed ni ca ma u Mle ci ma. Svo jim da rov ni ca ma na ci o nal noj bra tov šti ni Sv. Jur ja 
i Tri pu na, ali i broj nim mle tač kim cr kva ma i sa mo sta ni ma, ovi su tr gov ci 
sto lje ći ma da va li za pa že ne pri no se mle tač koj kul tur noj ba šti ni. Na po sljet-
ku mo že mo za klju či ti ka ko je po vi jest pri sut no sti i dje lo va nja tr go va ca sa 
pro sto ra Bo ke i Pa štro vi ća u Mle ci ma pro ble ma ti ka ko ja još ni ti pri bli žno 
ni je is tra že na i is cr plje na te sva ki no vi pri log po zna va nju te te me pred sta vlja 
ko rak vi še u sa zna nji ma o jed nom od naj u če sta li jih ob li ka ko mu ni ka ci je iz-
me đu dvi je su sjed ne ja dran ske oba le.
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Lovorka ČORALIĆ

TRAGOM OPORUKA BOKELJSKIH I PAŠTROVSKIH TRGOVACA U 
MLECIMA (OD KRAJA XV DO KRAJA XVI STOLJEĆA)

Sažetak

Istraživanje prisutnosti i djelovanja trgovaca i poduzetnika iz Boke kotor-
ske i Paštrovića u Mlecima iznimno je važan dio problematike proučavanja oblika 
povezanosti između istočne i zapadne jadranske obale u prošlosti. Brojna sačuvana 
arhivska vrela (posebice iz mletačkih arhiva) čine ovu problematiku vrlo zahvalnom 
za istraživački rad. U ovom se prilogu nastoji, tragom odabrane građe iz Državnog 
arhiva u Mlecima (oporučni spisi) ukazati na neka temeljna obilježja iz života i 
djelovanja bokeljskih i paštrovskih trgovaca u Mlecima. Obrađeni su poglavito oni 
trgovci kojima je grad na lagunama postao trajno mjesto boravka. Ukazano je na 
način njihova bilježenja u vrelima, raznovrsnost poslovanja, mjesta stanovanja i 
djelovanja, gospodarske mogućnosti, svakodnevni život, obitelj i prijateljske veze, 
odnos prema mletačkim crkvenim ustanovama i duhovnima osobama, uključenost 
u slavensku bratovštinu Sv. Jurja i Tripuna te na njihovu povezanost s domovinom. 
Zaključuje se kako su trgovci sa prostora Boke i Paštrovića stoljećima predstavljali 
– uz kapetane i parune brodova – najelitniji dio iseljeničke zajednice zavičajem sa 
istočnoga Jadrana.

Ključneriječi: Boka kotorska, Paštrovići, Mleci, Mletačka republika, mi-
gracije, rani novi vijek, društvena povijest, crkvena povijest


